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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К УРОКУ ИСТОРИИ

КУРСКАЯ БИТВА

для 1-4 классов
Цель урока: способствовать сохранению исторической преемственности поколений: воспитанию бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, формированию духовно-нравственных качеств личности подрастающего поколения.
      Задачи урока:
1. Создать образ Великой Отечественной войны как тяжелейшего испытания, выпавшего на долю всех жителей нашей страны в которой народ вновь, как и в былые времена, сплотился ради спасения Отечества. 
2. Познакомить учащихся с Курской битвой, с полководцами, героями войны.
3. Воспитывать у детей чувство личного сопереживания тем, кто отстоял Родину, чувство гордости за свою страну и жившие в ней поколения наших предков.
Формы организации уроков

 Новые стандарты предполагают проведение нестандартных уроков. Учителя могут провести уроки в форме беседы, лекции, викторины, с использованием учебного кинофильма.

Характерная особенность урока беседы состоит в том, что учащиеся принимают в нем активное участие — отвечают на вопросы, делают самостоятельные выводы из демонстрационных материалов, объясняют явления, процессы. Беседа должна проходить живо и непринужденно.

Задача урока-лекции познакомить учащихся с новым материалом, дать им наиболее полное и структурное понятие о рассматриваемом вопросе.

Целесообразно проводить лекцию с применением наглядных пособий или видеоматериалов.  Урок – игра занимает важное место в процессе обучения и воспитания, так как способствуют формированию познавательных интересов, позволяет внести в урок элемент состязательности, помогает преодолеть пассивность обучающихся.

Учебное кино можно с успехом включать в урок, используя документальные (исторические) материалы, хронику событий прошлого. Как правило, учебный фильм не только показывает явления, но и объясняет их.
Ожидаемые результаты: знакомство учащихся с событиями истории России XХ века, раскрытие ценностных ориентиров в формировании гражданско-патриотической позиции школьников, чувство сопричастности и гордости за историю своего народа.

Предмет: История Отечества.
Класс: 1-4.
Раздел: СССР во Второй мировой и Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Тип урока: сообщение новых знаний.
Тема: Курская битва.                      

Основные знания:
Лето 1943 — битва на Курском направлении; танковое сражение под Прохоровкой; массовый героизм советских людей; завершение ко​ренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. 
Оборудование и материалы

1. Документальный фильм “Курская битва”.
2. Музыкальное сопровождение  “Вставай, страна огромная…”

3. Портреты исторических личностей, героев, главнокомандующих.

4. Выставка книг о Великой Отечественной войне.

5. Плакаты: Курская битва, ВОВ 1941 – 1945 годов. 

Дополнительное оборудование:  мультимедиа-проектор, экран  (компьютер). Оборудование для просмотра видеороликов.

Тема: Курская битва.

Ход урока:
I.  Организационный момент.

1. Приветствие

2. На экране слова: «Огненная Курская дуга»
II.Актуализация знаний, объявление новой темы.
Учитель: Послушайте фрагмент из песни “Вставай, страна огромная…” и определите, какому событию посвящена эта песня?

https://yandex.ru/video/preview/16423284727288487946
На сайде иллюстрация памятника Неизвестному солдату.




Учитель: На Красной площади у стен Кремля есть памятник «Могила неизвестного солдата». Скажите, что вы знаете об этом памятнике?
Этот памятник – символ в честь воинов, погибших в боях за нашу Родину во время ВОВ 1941 – 1945 гг., называется Могила Неизвестного солдата. Его знают люди всего мира и приезжают, чтобы почтить память погибших. Находится он в Москве, в Александровском саду, у Кремлевской стены.

Учитель: Что написано у подножия этого монумента? (“Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен”)
Учитель: Как вы понимаете эти слова? (Много людей погибло во время ВОВ, но подвиг, который они совершили, отдав свою бесценную жизнь за Родину, мы помним всегда. Эти строки написаны Сергеем Владимировичем Михалковым, замечательным русским поэтом, писателем).
Учитель: Как вы думаете, о чем пойдет речь на нашем уроке? (Речь пойдет о ВОВ, о людях, которым мы обязаны своей мирной жизнью, о великих сражениях.) Великая Отечественная война была самой разрушительной, в ней погибли миллионы людей. В истории раньше не было столько героев и столько подвигов, как на этой войне: люди сражались на фронте, трудились в тылу, боролись в партизанских отрядах. Сегодня мы поговорим об одном из  сражений Великой Отечественной войны - Курской битве.
- Кто помнит, когда началась ВОВ? (22 июня 1941 года без объявления войны гитлеровская Германия напала на Советский Союз. Гитлер планировал молниеносную войну.)
- Какие ассоциации возникают у вас со словами огненная дуга? 
III. Изучение нового материала

Учитель: Шел третий год войны… Фашисты потерпели поражение в великой Московской битве. Им нанесли сокрушительный удар у города Сталинграда. После поражения в Сталинградской битве фашисты откатились на многие километры на запад. Фашистское командование во главе с Гитлером приступило к подготовке нового плана наступления. В апреле 1943 года план был готов. По этому плану наступление должно было развернуться в районе Курска, на Курской дуге. Операция фашистов получила название “Цитадель”. Замысел операции состоял в том, чтобы двумя ударами из района Белгорода и Орла окружить и уничтожить Советские войска в Курском выступе. По данным наших разведок Советское командование разработало свой план, по которому им было нужно измотать и уничтожить врага, а затем решительным наступлением разгромить. С этой целью к Курску было направлено огромное количество боевой техники и солдат. С апреля по июль в районе Курского выступа соорудили восемь линий оборонительных рубежей. Главная полоса обороны представляла собой гигантскую дугу. С севера Курский выступ защищали войска Центрального фронта, которыми командовал генерал К. К. Рокоссовский. С юга Курский выступ защищали войска Воронежского фронта генерала Н. Ф. Ватутина.        - Давайте посмотрим, как это было.
Просмотр фрагментов документального фильма “Курская дуга”
https://videomin.org/1/курская-битва-для-детей 
Учитель: Благодаря эффективной технической подготовке советских полководцев и стойкости наших бойцов удалось остановить фашистов. 12 июля советские войска перешли в наступление. Прохоровское поле стали называть третьим ратным полем.
На слайде портреты: Рокоссовского К.К., Ватутина Н.Ф.
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 Ватутин Н.Ф.
На слайде иллюстрация:




В ходе Курской битвы пошла в атаку новая боевая техника фашистов. У них появились сразу два новых танка. Один из них фашисты назвали “тигр”, второй – “пантера”. Была у врагов и еще одна новинка – самоходное очень мощное орудие “Фердинанд”.  

Неприметно ничем селение Ольховатка: поле, овраги, метры родной земли. Первый бой развернулся на этих метрах. Много танков было подбито в этом бою. Не взяли враги Ольховатку, отстояли ее наши солдаты. Не смогли фашисты через Ольховатку на Курск прорваться, повернули на станцию Поныри. Жаркий бой развернулся под Понырями. Стойко стояли в боях солдаты. Сдержали они фашистов. Не прорвались и под Понырями фашисты к Курску. Остановились. Дальше к Курску пути закрыты. 

- А сейчас расскажут ребята, как летчики и дети-герои.
Выступления учащихся (можно раздать опережающее задание).
1. Подвиг лейтенанта Горовца. 
На слайде портрет Горовца.
[image: image5.jpg]



Эскадрилья советских истребителей завершала боевой вылет. Прикрывали летчики с воздуха южнее Курска в районе Ольховатки и возвращались к себе на базу.

Последним в строю летел лейтенант Александр Горовец. Летит Горовец, небо окинет взглядом, взглядом проверит землю. Вдруг видит – летят самолеты: чуть сзади, чуть в стороне. Присмотрелся – фашистские бомбардировщики.

Начал летчик кричать своим. Не ответил никто из наших. Сплюнул пилот в досаде. Зло посмотрел на рацию. Не работает рация.

Идут фашистские бомбардировщики прямым курсом к нашим наземным позициям. Там и обрушат смертельный груз.

Подумал секунду лейтенант Горовец. Затем развернул самолет и устремился к врагам навстречу.

Врезался летчик в фашистский строй. Первой атакой пошел на ведущего. Стремительный был удар. Секунда. Вторая. Ура! Вспыхнул свечой ведущий.

Развернулся лейтенант Горовец, на второго фашиста бросился. Ура! И этот рухнул.

Рванулся к третьему. Падает третий.

Расстроился строй фашистов. Атакует врагов Горовец. Снова заход и снова.

Четвертый упал фашист.

Вспыхнул пятый.

Шестой!

Седьмой!

Уходят фашисты.

Но и это еще не все. Не отпускает врагов Горовец. Бросился вслед. Вот восьмой самолет в прицеле. Вот и он задымил, как факел. Секунда. Секунда. И сбит самолет девятый.

Бой летчика Горовца был уникальным, неповторимым. Много подвигов совершили советские летчики в небе. Сбивали в одном полете по три, по четыре, по пять и даже по шесть фашистов. Но чтобы девять! Нет. Такого не было. Ни до Горовца. Ни после. Ни у нас. Ни в одной из других воюющих армий.

Не вернулся из полета лейтенант Александр Константинович Горовец. Уже на обратном пути к аэродрому набросились на героя четыре фашистских истребителя.

Погиб лейтенант Горовец.

А подвиг живет. 

Учитель: Наравне с взрослыми героями становились и дети. Очень много детей участвовало в битвах Великой Отечественной войны, в том числе и Курской битве. Это «Дети войны».  
На слайде иллюстрация:
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2. В Дмитриевских лесах партизанил 14-летний Виталий Чижиков. С детства он был необычным мальчиком. Перенеся тяжелое заболевание, Виталий в три года лишился слуха и речи. В 1942 году приехал в гости к брату в село Черневка, а тут нагрянули немцы. Когда в деревню вошли каратели, его чуть было не пристрелил немецкий солдат: подросток проигнорировал приказ повернуться к нему лицом. Благо, рядом оказалась сестра Наташа, которая и объяснила фашисту, что Виталик глухонемой, и приказа просто не слышал.
На слайде иллюстрация:
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Немцы оставили мальчика в покое, посчитав, что он ничем не сможет им навредить. А Виталий активно помогал партизанам: он умел писать, хорошо рисовал, поэтому без труда докладывал нашим о том, что происходит в лагере оккупантов. Как-то немцы поймали Виталика, избили, а переводчик написал на бумажке: «Если еще раз пойдешь в лес, будешь расстрелян как партизан». Дмитриевский отряд 17 месяцев вел успешную борьбу с немцами, и партизанам активно помогал глухонемой связной Виталий Чижиков.

3. Володе Жданову из села Веретенино Михайловского района было 11 лет, когда началась война. В сентябре 1942 года Володя совершил свой первый геройский поступок: спас раненого партизана. Вначале он его спрятал на картофельном поле, а затем сообщил о нем в Михайловский партизанский отряд. Находясь в партизанском отряде, Володя не раз ходил в разведку, распространял среди населения деревень листовки.
На слайде иллюстрация:
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Осенью 1942 года, когда партизанский отряд переходил на повое место, Володя попал в руки фашистов. Начались допросы. От мальчика требовали, чтобы он рассказал о партизанах. Его били, но он молчал. Верный пионерскому долгу, он не выдал врагам партизанскую тайну.

Президиум Верховного Совета СССР посмертно наградил Володю Жданова орденом Отечественной войны II степени.
Учитель: 
- Подходила к концу Курская битва. 5 августа Советские войска освободили города Орел и Белгород. 23 августа был освобожден Харьков. Завершилась Курская битва. Победа в Курской битве, показала Германии силу Красной армии. Над фашизмом навис призрак поражения в войне. Историческая битва под Курском - одно из важнейших и решающих событий Великой Отечественной и всей Второй мировой войны. 

- В честь великой победы под Курском, в честь взятия Орла и Белгорода объявлен салют победителям в Москве двенадцатью артиллерийскими залпами из 124 орудий. Этот салют был первым салютом победителям за годы Великой Отечественной войны. Великой победой Советской армии увенчалась грандиозная Курская битва. 
IV. Первичное закрепление материала. 
1. Когда началась битва под Курском?

2. Когда была одержана победа под Курском?
3. Где состоялась самое мощное танковое сражение?
4.  Почему Курскую битву называют Огненной дугой?
5. Какое значение имела  по​беда под Курском?
V. Подведение итогов урока

Комментарии, объявление оценок за работу.

А теперь подведем итог работы на уроке.

На слайде плакаты: 
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	Московская битва

30.09.1941 – 20.04.1942
	Сталинградская битва

17.07.1942- 02.02.1943
	Курская битва

05.07.1943 – 23.08.1943




Каждая из этих трех битв увенчалась победой советского народа. Немаловажную роль в войне сыграл массовый героизм советских воинов

Учитель: Много людей погибло во время Великой Отечественной войны, но подвиг, который они совершили, отдавая свою бесценную жизнь за Родину, мы будем помнить всегда.
Выражаем искреннюю благодарность тем людям, которые прошли эту войну, тем, кто воевал и защищал, тем, кто отдал жизни. 
VI. Рефлексия.
Сегодня на уроке я узнал(а)………………………………………………………..
Мне было интересно ……………………………………...……………………….
Мне было трудно…………………………………………………………….……..

Своим одноклассникам и организаторам урока хочу пожелать…………...……
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